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Polifakt.al është një platformë e pavarur dhe e besueshme për monitorimin e 
realizueshmërisë së premtimeve politike. Ajo ofron analiza të detajuara mbi zbatueshmërinë 
financiare të angazhimeve elektorale, duke i krahasuar ato me performancën reale të 
qeverisë dhe alokimet dhe kufizimet buxhetore. 

Pikat kyçe të Polifakt.al në vlerësimin e përmbushjes 

Monitorimi i premtimeve zgjedhore dhe programeve qeverisëse  

Polifakt.al ndjek sistematikisht premtimet e bëra nga liderët politikë, duke vlerësuar: 

Realizueshmërinë. A janë premtimet të arritshme brenda kontekstit aktual ekonomik? 

Burimet financiare. A janë ndarë burime të mjaftueshme për zbatimin e premtimeve? 

Statusi i përmbushjes. Tregon nëse premtimet janë realizuar, pjesërisht realizuar, apo të 
parealizuara. 

Krahasimi me kapacitete fiskale dhe kostot e përmbushjes 

Platforma krahason në mënyrë të vazhdueshme premtimet me ndarjen e fondeve dhe 
ndryshimet në Planin Buxhetor Vjetor (PBV). Kjo ndihmon në identifikimin e: 

 Përputhshmërisë midis premtimeve politike dhe shpenzimeve reale. 
 Transparencës dhe përgjegjshmërisë në ndarjen dhe përdorimin e fondeve 

qeveritare. 

Raportet e progresit 

Polifakt.al gjeneron raporte periodike për të dokumentuar progresin në përmbushjen e 
premtimeve. Këto raporte përfshijnë: 

• Vlerësimin e performancës së ministrive dhe sektorëve përkatës. 

• Përditësime mbi shkallën e arritjes së objektivave të qeverisë. 

 
Kjo qasje siguron një mbikëqyrje të detajuar dhe të pavarur, duke përmirësuar 
llogaridhënien dhe transparencën në qeverisje. 
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Kushtet e përdorimit të Raportit 

Qëllimi dhe përgjegjësia 

Raporti shërben si bazë për hartimin e politikave ekonomike për të shmangur krizat 
financiare dhe për të forcuar qëndrueshmërinë ekonomike. 

Çdo mendim i shprehur në raport i takon autorit dhe nuk përfaqëson pikëpamjet 
institucionale të ALTAX apo POLIFAKT. 

 

Riprodhimi dhe shpërndarja 

Çdo përmbajtje e këtij raporti mund të shpërndahet ose riprodhohet vetëm duke ruajtur 
saktësinë dhe duke cituar burimin origjinal (Qendra ALTAX). 

Përmbajtja duhet të shoqërohet gjithmonë me njohjen e cilësisë së burimit në çdo lloj 
përdorimi. 

 

Kushtet për përdoruesit 

Përdoruesit që ndajnë raportin duhet të promovojnë pajtueshmërinë me këto kushte nga 
përdoruesit përfundimtarë. 

Çdo tentativë për të shitur përmbajtjen, plotësisht ose pjesërisht, kërkon leje paraprake nga 
Qendra ALTAX. 

 

Kufizime të përdorimit 

Raporti mund të përdoret vetëm për qëllime jo-fitimprurëse. 

Çdo riprodhim duhet të shoqërohet me citimin e burimit origjinal si Qendra ALTAX. 
 

Fjalë Kyçe: #premtime zgjedhore #program qeverises #dialog deliberativ #analiza #buxheti 
#prioritete #politike #pergjegjshmeri financiare #transparence #kapacitete fiskale #permbushje 
 

Kodi JEL: D72, E62, H50, P11 

© Të gjitha të drejtat e rezervuara nga Qendra ALTAX. 
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Konsiderata 

  
(Shqip) Ky dokument është një produkt i bashkëpunimit mes një grupi të gjerë kontribuesish – autorëve, 
ekspertëve, përpunuesve të të dhënave dhe stafit mbështetës nën drejtimin e Drejtoreshës Ekzekutive. 
Lexuesit dhe ndjekësit janë një komponent kyç për vijimësinë e punës. 

ALTAX nëpërmjet këtij dedikikimi falënderonë autorët, si kontribuesit kryesorë. Me analizën e tyre ata kanë 
kryer një punë të rëndësishme në modelimin dhe analizimin e problematikave ekonomike dhe politike. Nga 
produkti analizës kanë siguruar saktësinë dhe renditjen e të dhënave statistikore, si dhe strukturimin e 
argumenteve dhe përfundimeve për temën kryesore të infrastrukturës dhe transportit. 

Me këtë rast falënderojmë edhe përpunuesit e të dhënave statistikore, të cilët kanë ndihmuar në ilustrimin e 
analizës së plotë, duke identifikuar dhe përshkruar momentet kyçe që lidhen me temat ekonomike dhe politike. 

Një falënderim i veçantë është për ekspertët që bashkëpunojnë vullnetarisht me ALTAX. Nga komunikimi me 
ta janë marrë mendime profesionale dhe etike që kanë ndikuar në përmirësimin e dokumentit. 

Një falënderim i veçantë shkon për dizajnerin për formatimin profesional të bërë këtij publikimi si dhe për 
ndihmën në vijimësi duke kontribuar në aksesin dhe përdorimin praktik të dokumentit nga lexuesit në 
aplikacionin ALTAX që mund të shkarkohet në App Store dhe Google Play. 

Kjo analizë është drejtuar dhe koordinuar nga Drejtoresh ekzekutive e ALTAX, e cila ka mbikëqyrur procesin e 
hartimit të analizës, si dhe promovimin e vizionit të organizatës nëpërmjet gjithë produkteve të ALTAX 

Falënderimi i ALTAX drejtohet edhe për lexuesit dhe ndjekësit. Ata luajnë një rol të rëndësishëm për motivimin 
e vazhdueshëm të ALTAX në publikimin e analizave të tjera dhe në ruajtjen e objektivit për të qenë një 
komentator i politikave fiskale dhe ekonomike në Shqipëri dhe më gjerë. 

Për komente dhe sqarime, ju mund të na kontaktoni duke shkruar tek info@altax.com 
  

 

 
 
(English) This document is a product of collaboration between a wide group of contributors – authors, experts, 
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Objektivi - Grant për emigrantët në agroturizëm 

Grant prej 5.000 Euro do të ofrohet për emigrantët që investojnë në agroturizëm. 

Ky program synon të inkurajojë emigrantët të kontribuojnë në zhvillimin e qëndrueshëm të 
sektorit të agroturizmit, duke mbështetur krijimin e mundësive të reja punësimi dhe 
promovimin e turizmit rural. 
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Grant 5.000 Euro për emigrantët që investojnë në 
agroturizëm 
 

 

A. Analizë e Premtimit “Grant 5.000 Euro për emigrantët që investojnë në agroturizëm” sipas 
konteksteve  

Premtimi që është përmendur në Programin Qeverisës 2021-2025 është një nismë që synon 
të mbështesë emigrantët që kthehen në Shqipëri për të investuar në sektorin e agroturizmit, 
duke ofruar një grant prej 5.000 eurosh për çdo biznes të nisur nga një emigrant i kthyer. 
Kjo iniciativë synon të inkurajojë emigrantët të sjellin njohuritë dhe aftësitë e fituara gjatë 
periudhës që kanë jetuar jashtë vendit dhe t'i aplikojnë ato në zhvillimin e sektorëve të rinj 
dhe të qëndrueshëm ekonomikë në Shqipëri, si agroturizmi. 

1. Arritjet sasiore dhe implementimi i skemës: 

Numri i përfituesve: Ka pasur një numër të kufizuar biznesesh që kanë përfituar nga ky grant, 
megjithatë, kjo ka ndihmuar disa emigrantë të hapin biznese të vogla dhe të kontribuojnë 
në zhvillimin e sektorëve të tjerë si turizmi dhe bujqësia. 

Zbatimi i skemës: Zbatimi i granteve është realizuar, por ka pasur sfida administrative dhe 
vonesa në shpërndarjen e fondeve. Kjo ka reduktuar mundësinë për përfitim të plotë nga ky 
program. 

2. Përputhshmëria me objektivat financiare dhe buxhetore: 

Alokimet buxhetore: Grantet për agroturizmin janë pjesë e buxheteve të dedikuara për 
mbështetje të sektorëve të rinj ekonomikë, por shpërndarja e fondeve ka pasur kufizime. 
Zbatimi i tij ka qenë i ndikuar nga buxheti i planifikuar për bujqësinë dhe zhvillimin e turizmit. 

Përputhshmëria me zotimet financiare: Pavarësisht alokimeve të parashikuara, ka pasur 
sfida në mbështetje të qëndrueshme financiare për këtë nismë dhe mungesë të burimeve 
të tjera që do të mundësonin mbështetje më të gjerë dhe më të qëndrueshme. 

3. Afati kohor i zbatimit: 

Vonesa dhe implementimi i kufizuar: Afatet për shpërndarjen e granteve janë shkelur në disa 
raste për shkak të vonesave administrative dhe sfidave në krijimin e një procedurë të qartë 
dhe efikase për emigrantët që kërkojnë këtë mbështetje. Kjo ka vonuar fillimin e disa 
bizneseve dhe ka penguar zhvillimin e shpejtë të këtij sektori. 

4. Rimarrja e investimit dhe ndikimi në ekonomi: 

Përfitimet ekonomike: Investimet që janë bërë kanë kontribuar në zhvillimin e disa rajoneve 
rurale, ku agroturizmi është një mundësi për diversifikimin e burimeve të të ardhurave. Pjesa 
më e madhe e investimeve ka ndikuar pozitivisht në rritjen e turizmit dhe krijimin e mundësive 
të punës për komunitetet lokale. 

https://polifakt.al/meter/grant-5-000-euro-per-emigrantet-qe-investojne-ne-agroturizem/
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Kryerja e investimeve: Ka pasur një rimarrje të ngadaltë të investimeve për shkak të 
konkurrencës në tregun turistik dhe barrierave që lidhen me marketingun dhe promovimin 
e produkteve të agroturizmit. 

5. Cilësia e zbatimit dhe sfidat: 

Cilësia e zbatimit: Pavarësisht mbështetjes financiare, ka pasur mangësi në mbështetje 
institucionale për emigrantët. Disa kërkesa dhe procedura burokratike kanë penguar krijimin 
dhe zhvillimin e bizneseve të reja, duke i bërë disa emigrantë të heqin dorë nga aplikimet 
ose të kenë vështirësi në realizimin e projekteve të agroturizmit. 

Mbështetje nga institucionet: Agjencitë dhe ministritë që janë të përfshira në menaxhimin e 
skemës, si Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, kanë ofruar këshilla dhe mbështetje 
për emigrantët, por ndihma institucionale ka qenë jo gjithmonë e mjaftueshme për t'i 
ndihmuar ata të navigojnë procedurat burokratike dhe ligjore. 

6. Komentet nga palët e interesuara dhe ndikimi në komunitet: 

Reagime nga palët e interesuara: Sindikatat e fermerëve dhe organizatat e biznesit kanë 
theksuar rëndësinë e këtij programi për zhvillimin e qëndrueshëm të agroturizmit, por kanë 
kërkuar që të ketë një mbështetje më të madhe dhe procedura më të thjeshta për emigrantët 
që duan të investojnë. 

Ndikimi në komunitet: Ky program ka ndihmuar disa emigrantë të sjellin njohuritë dhe 
aftësitë e tyre në Shqipëri dhe të krijojnë mundësi të reja pune për komunitetet lokale. Në 
disa raste, ka pasur një ndikim të dukshëm në rritjen e turizmit rural dhe ka stimuluar 
zhvillimin e disa bizneseve të vogla. 

7. Konfirmime dhe kontestime nga auditimet dhe monitorimi: 

Monitorimi dhe auditimi: Ka pasur disa auditime dhe raporte nga organizatat ndërkombëtare 
dhe shoqëria civile që kanë vlerësuar këtë program si një mundësi për zhvillimin ekonomik 
të rajoneve rurale, megjithatë, ato kanë ngritur shqetësime për procedurat e ndërlikuara dhe 
për mungesën e mbështetjes për emigrantët që nuk janë të lidhur me rrjetet e biznesit. 

Programi ka dhënë mundësi për emigrantët, por ka hasur në sfida dhe vështirësi 
administrative dhe financiare që e kanë penguar të realizohet në masën e pritur. Premtimi 
ka dhënë disa rezultate pozitive, por nevojiten përmirësime në zbatim dhe mbështetje të 
mëtejshme për të arritur potencialin e tij të plotë në zhvillimin e agroturizmit. 

 

Premtimi në Programin Qeverisës 2021-2025 për mbështetje financiare (grant prej 5.000 
eurosh) për emigrantët që kthehen në Shqipëri dhe investojnë në sektorin e agroturizmit ka 
si qëllim inkurajimin e rikthimit të njohurive, aftësive dhe kapitalit të emigrantëve për të 
zhvilluar një sektor të qëndrueshëm ekonomik dhe social.  

Kjo iniciativë është pjesë e përpjekjeve të Shqipërisë për të rritur zhvillimin e turizmit rural 
dhe bujqësisë, si dhe për të ulur emigrimin dhe për të kontribuar në rritjen e punësimit në 
rajonet rurale. 
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Konteksti Politik: 

Politikat e Qeverisë për Zhvillimin e Rajoneve dhe Rritjen e Investimeve të Brendshme: 

Ky premtim pasqyron angazhimin e qeverisë për të trajtuar çështjet e zhvillimit ekonomik të 
rajoneve të braktisura dhe të izoluar, duke krijuar mundësi për bizneset e vogla, siç janë ato 
të agroturizmit, si një mundësi për ta diversifikuar ekonominë. 

Politikat e Qeverisë për mbështetje të emigrantëve që kthehen në vend synojnë të krijojnë 
një lidhje më të fortë midis diasporës dhe Shqipërisë, duke e shndërruar emigrimin jo vetëm 
në një humbje të burimeve njerëzore, por edhe në një mundësi për transferimin e njohurive 
dhe kapitalit. 

Përfitimet Politike: 

Qeveria synon të përforcojë lidhjet me emigrantët dhe të mbështesë një nga sektorët më të 
rëndësishëm të ekonomisë rurale. Ky premtim është një mundësi për të treguar angazhimin 
e qeverisë në përmirësimin e kushteve të jetesës dhe punës në fshatra. 

Ka gjithashtu një ndikim të drejtpërdrejtë në imazhin politik të qeverisë, duke u angazhuar 
për zhvillimin e qëndrueshëm dhe uljen e varfërisë. 

Konteksti Social: 

Mbështetje për Emigrantët dhe Familjet e Tyre: 

Ky program mund të kontribuojë në forcimin e lidhjeve sociale midis emigrantëve dhe 
komunitetit vendas. Kthehen me ide dhe mundësi për të zhvilluar ekonomi të qëndrueshme 
dhe të sjellin mundësi pune për të rinjtë në zona rurale. 

Përfitimi është gjithashtu i ndikuar nga aftësia për të krijuar mundësi të reja pune, duke 
siguruar një burim të ardhurash për familjet dhe ndihmuar në zhvillimin e zonave rurale, duke 
lehtësuar kështu migrimin e brendshëm dhe jashtë vendit. 

Sfida Sociale: 

Megjithatë, sfida qëndron në mundësinë që emigrantët të përballen me barrierat sociale 
dhe kulturore, duke përfshirë largimin nga mjedisi i njohur dhe adaptimin në kushtet lokale 
të punës dhe jetesës. 

Rritja e aktiviteteve agroturistike mund të përballë emigrantët me vështirësi në krijimin e një 
infrastrukture të qëndrueshme, duke përfshirë aspekte të tilla si marketimi, menaxhimi i 
punës, dhe lidhjet me tregjet ndërkombëtare. 

Konteksti Ekonomik: 

Ndikimi në Ekonominë Lokale: 

Ky grant mund të ndihmojë në zhvillimin e një ekonomie më të qëndrueshme, veçanërisht 
në rajonet rurale të Shqipërisë. Investimet në agroturizëm krijojnë mundësi të reja për 
diversifikimin e burimeve të të ardhurave për fermerët dhe bizneset e vogla. 
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Agroturizmi është një mundësi e rëndësishme për të ndihmuar në rritjen e punësimit, uljen 
e varfërisë dhe stimuluar zhvillimin e sektorëve të tjerë të lidhur si bujqësia, turizmi, dhe 
tregtia e produkteve vendore. 

Rimarrja e Investimit dhe Kthimi i Kapitalit: 

Edhe pse ky grant është një nismë e dobishme për mbështetje, mundësia e rimarrjes së 
investimeve mund të jetë e ngadaltë për shkak të konkurrencës në tregun e agroturizmit dhe 
mungesës së burimeve për promovimin ndërkombëtar të këtyre bizneseve. 

Konteksti Buxhetor: 

Alokimet Buxhetore dhe Financimi: 

Buxheti për këtë program është pjesë e alokimeve buxhetore për mbështetje të bujqësisë 
dhe turizmit. Megjithatë, është e rëndësishme që alokimet të jenë të mjaftueshme për të 
mbështetur numrin e emigrantëve dhe për të financuar projekte që kanë potencial të krijojnë 
mundësi të qëndrueshme punësimi dhe zhvillimi. 

Përballja me sfida të mundshme buxhetore dhe pamundësia për të alokuar burime 
financiare të mjaftueshme për mbështetje mund të vonojë përfitimet e programit. 

Faktori Ndërkombëtar: 

Mbështetje dhe Partneritete Ndërkombëtare: 

Ky program mund të jetë mbështetur nga organizatat ndërkombëtare dhe donatorët, të cilët 
mund të kontribuojnë me financime dhe këshilla për zhvillimin e agroturizmit dhe bujqësisë. 

Angazhimi i organizatave ndërkombëtare për zhvillimin e sektorëve që kontribuojnë në 
zhvillimin e qëndrueshëm, siç është agroturizmi, mund të rrisë qëndrueshmërinë dhe 
efektivitetin e këtij programi. 

Trendet Globale dhe SDG: 

Përputhshmëria me Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm (SDG): 

Ky program është në përputhje me disa nga Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm, 
veçanërisht me SDG 8 (Puna e dinjitetshme dhe rritja ekonomike), SDG 12 (Konsumi dhe 
prodhimi i përgjegjshëm), dhe SDG 13 (Veprime për klimën). 

Investimi në agroturizëm dhe zhvillimi i turizmit rural janë mjete efektive për të promovuar 
zhvillimin e qëndrueshëm, duke kontribuar në mbrojtjen e mjedisit, rritjen e punësimit dhe 
përmirësimin e kushteve të jetesës. 

Premtimi për grantin prej 5.000 eurosh për emigrantët që investojnë në agroturizëm ka një 
ndikim të mundshëm pozitiv në zhvillimin ekonomik dhe social të Shqipërisë, por sfidat 
burokratike dhe financiare kanë penguar përmbushjen e plotë të këtij premtimi. Performanca 
e tij, në kontekstin politik, social, ekonomik dhe buxhetor, tregon se ka pasur përpjekje për 
realizimin e objektivave, por ka nevojë për përmirësime në alokimet financiare dhe në 
mbështetje më të fortë për emigrantët që duan të investojnë.  

Ky program është gjithashtu në përputhje me SDG, por kërkon një qasje më të 
qëndrueshme dhe një mbështetje më të fortë për të realizuar potencialin e tij të plotë 
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B. Analiza e kuadrit rregullator dhe strategjive sektoriale në lidhje me Premtimin për 
nbështetje të emigrantëve në Agroturizëm (2021-2024) 

1. Kuadri Rregullator: 

Premtimi për mbështetje të emigrantëve që investojnë në agroturizëm është pjesë e një 
kuadri rregullator më të gjerë që ka për qëllim mbështetje për zhvillimin e sektorëve të 
turizmit dhe bujqësisë, si dhe tërheqjen e emigrantëve për të investuar në Shqipëri. Ky 
kuadër është mbështetur nga legjislacioni, politika dhe rregulloret për zhvillimin e 
agroturizmit dhe sektorëve të lidhur. 

A. Legjislacioni dhe Aktet Normative: 

1. Ligji për Turizmin (Nr. 93/2015): Ky ligj ka përcaktuar bazat për zhvillimin e turizmit në 
Shqipëri, përfshirë agroturizmin, duke ofruar mundësi për mbështetje për investitorët, 
duke përfshirë emigrantët që duan të investojnë në agroturizëm. 

2. Ligji për Investimet e Huaja (Nr. 55/2015): Ky ligj është i rëndësishëm për të mbështetur 
investimet e emigrantëve dhe të huaja në Shqipëri, përfshirë ato në sektorin e 
agroturizmit. Ai ofron mbështetje për investitorët, si dhe lehtësira tatimore dhe procedura 
më të thjeshta për regjistrimin dhe licencimin e bizneseve. 

3. Strategjia Kombëtare e Zhvillimit të Turizmit (2021-2027): Strategjia e zhvillimit të turizmit 
përfshin masat për zhvillimin e turizmit rural dhe agroturizmit si një mundësi për të 
diversifikuar ofertën turistike të vendit. Ajo mbështet investimet në agroturizëm dhe 
mundësitë për zhvillimin e produkteve që lidhen me kulturën dhe natyrën. 

4. VKM për Mbështetje në Agroturizëm (2021-2025): Një VKM ka parashikuar mbështetje 
direkte për agroturizmin, përfshirë mbështetje financiare për emigrantët që investojnë në 
këtë sektor. Kjo është e lidhur ngushtë me objektivat e zhvillimit të qëndrueshëm dhe 
turizmit rural. 

B. Regjistrimi i biznesit dhe shërbimet Administrative: 

Procedurat për regjistrimin e bizneseve janë lehtësuar, por janë ende të përfshira me 
burokraci në disa raste, veçanërisht në zonat rurale. Kjo mund të ndalojë emigrantët që 
duan të investojnë dhe të krijojnë biznese të suksesshme. 

Shërbimet administrative duhet të jenë më të thjeshta dhe të drejtpërdrejta për të ndihmuar 
emigrantët që të shfrytëzojnë mundësitë që ofron ky program. 

C. Regjimi i Tatimeve dhe Subvencionet: 

Për agroturizmin dhe investimet në fshatra, ndihma tatimore është një aspekt kyç i 
mbështetjes së këtij programi. Tarifat e tatimit për bujqësinë dhe sektorët që janë të lidhur 
me turizmin rural janë shumë të favorshme, por është e nevojshme një mbikëqyrje dhe 
vlerësim i vazhdueshëm për të siguruar se emigrantët përfitojnë maksimalisht. 

2. Strategjitë Sektoriale dhe qëllimet e zhvillimit: 

Premtimi për mbështetje të emigrantëve është pjesë e një strategjie më të gjerë të zhvillimit 
të sektorëve të agroturizmit, turizmit dhe bujqësisë. 
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A. Strategjia e zhvillimit të Agroturizmit: 

Strategjia e Zhvillimit të Agroturizmit është një dokument që synon të rrisë investimet në 
agroturizëm dhe të përmirësojë cilësinë e shërbimeve dhe produkteve në këtë sektor. 

Një përpjekje e suksesshme është rritja e mundësive për turistët që kërkojnë eksperienca 
autentike, dhe investimi në zhvillimin e fshatrave ka krijuar mundësi të reja për zhvillimin e 
agroturizmit, sidomos për emigrantët që kanë njohuri dhe aftësi të përdorura në këtë sektor. 

Infrastruktura dhe shërbimet mbeten një barrierë për zhvillimin afatgjatë të agroturizmit, duke 
përfshirë mungesën e rrugëve të mira dhe shërbimeve bazë në disa zona të largëta. 

B. Strategjia Kombëtare e zhvillimit rural dhe Bujqësisë: 

Kjo strategji ka për qëllim promovimin e bujqësisë dhe turizmit rural si një mjet për zhvillimin 
ekonomik të zonave rurale. Pjesë e saj janë mbështetje financiare dhe teknike për investimet 
e emigrantëve në bujqësi dhe agroturizëm. 

Krijimi i mundësive për zhvillimin e bujqësisë dhe ruajtjen e traditave bujqësore ka kontribuar 
në rritjen e eksportit të produkteve lokale dhe diversifikimin e turizmit rural. 

Disa rregullore dhe procedura të ndërlikuara mund të pengojnë aplikimin dhe përdorimin e 
ndihmës financiare nga emigrantët dhe investitorët. 

C. Politikat e punesimit dhe zhvillimit Social: 

Politikat që mbështesin krijimin e mundësive të punës dhe zhvillimin e sektorëve të rinj, si 
agroturizmi, janë të rëndësishme për emigrantët që duan të investojnë dhe të krijojnë 
biznese të qëndrueshme. 

Kjo ka rritur mundësitë për të kthyer emigrantët dhe për të promovuar zhvillimin e 
qëndrueshëm dhe të barabartë në rajonet më të varfëra të Shqipërisë. 

3. Përmbushja e kërkesave dhe Strategjive: 

Premtimi për mbështetje të emigrantëve që investojnë në agroturizëm është në përputhje 
me shumicën e kërkesave të strategjive dhe politikave të zhvillimit për agroturizmin dhe 
sektorin bujqësor, por ka ende nevojë për përmirësime në disa fusha: 

Premtimi ka përmbushur disa nga kërkesat e strategjive për të ofruar mbështetje për 
emigrantët që investojnë në agroturizëm, sidomos në aspektin e krijimit të mundësive të reja 
pune dhe diversifikimit të aktiviteteve ekonomike. 

Infrastruktura, mbështetje e drejtpërdrejtë në zonat më të izoluara dhe ngritja e kapaciteteve 
për menaxhim dhe zhvillim të qëndrueshëm mbeten disa nga sfidat kryesore. 

Premtimi për mbështetje të emigrantëve që investojnë në agroturizëm është në përputhje 
me kuadrin rregullator dhe strategjitë sektoriale të zhvillimit të Shqipërisë. Ai ka kontribuar 
në zhvillimin ekonomik të rajoneve rurale dhe ka mbështetur rritjen e mundësive për punësim 
dhe zhvillim social. Megjithatë, përmbushja e plotë e kërkesave dhe strategjive sektoriale 
kërkon më shumë mbështetje në fushën e infrastrukturës dhe zhvillimin e kapaciteteve për 
menaxhimin e projekteve të agroturizmit. 
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C. Analizë e kostove për premtimin e mbështetjes financiare të emigrantëve në Agroturizëm  

1. Konteksti i Premtimit dhe Qëllimet 

Premtimi për mbështetje financiare prej 5,000 eurosh për emigrantët që investojnë në 
agroturizëm ka si qëllim: 

• Promovimin e investimeve të emigrantëve në agroturizëm dhe turizëm rural. 

• Zhvillimin ekonomik të zonave rurale dhe forcimin e lidhjeve midis diasporës dhe 
Shqipërisë. 

• Diversifikimin e ekonomisë duke mbështetur sektorët e bujqësisë dhe turizmit, dy fusha 
strategjike për zhvillimin e qëndrueshëm të Shqipërisë. 

2. Tendencat historike të alokimeve Fiskale dhe Performanca në Sektorët Përkatës (2021-
2024) 

Alokimet Fiskale për Agroturizmin dhe Bujqësinë (2021-2024): 

• Në vitin 2021, alokimet për agroturizmin u rritën, duke mbështetur emigrantët që 
investonin në këtë sektor përmes fondeve nga programet e IPARD. 

• Në vitin 2022, Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural mbajti mbështetje financiare për 
agroturizmin, por alokimet specifike për emigrantët nuk u bënë të njohura publikisht. 

• Në 2023, buxheti i Ministrisë së Bujqësisë  u rrit në 14.7 miliardë lekë, një rritje dyfishim 
krahasuar me 2013. Pavarësisht kësaj, nuk pati alokime të mjaftueshme për emigrantët 
në agroturizëm. 

• Për 2024, u parashikua një buxhet prej 3.6 miliardë euro, por pa detaje për alokimet për 
emigrantët. 

• Buxheti për 2025 është i parashikuar të jetë 4.4 miliardë lekë, duke u fokusuar në 
subvencione për fermerët, ndërkohë që specifikat për emigrantët mbeten të paqartë. 

Performanca e Sektorëve: 

Agroturizmi ka pësuar rritje të moderuar, por jo në shkallën që është parashikuar. 
Performanca ka qenë e lidhur ngushtë me alokimet buxhetore dhe mundësinë e tërheqjes 
së investimeve. 

Diaspora dhe Emigrantët janë treguar të interesuar për këtë mundësi, por ka pasur kufizime 
në mundësinë për t’i mbështetur ata në masën që kërkohet. 

3. Kostot Direkte dhe Indirekte të zbatimit të Premtimit 

Kostot Direkte: 

Granti i 5.000 Euro për emigrantët që investojnë është një mbështetje, por është e kufizuar 
për të mbuluar vetëm një pjesë të vogël të shpenzimeve fillestare. 

Mbështetje për kthimin e Emigrantëve: Përfshin kostot e menaxhimit të aplikimeve dhe 
mbështetjes administrative për emigrantët. 
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Kostot Indirekte: 

Infrastruktura dhe ndihma Institucionale: Pjesë të rëndësishme për zbatimin e këtij programi 
janë krijimi i mundësive për mbështetje teknike dhe infrastrukturore. 

Sistemi i Pazarit dhe ndikimi në Treg: Mungesa e lidhjeve të forta mes agroturizmit dhe 
tregjeve më të mëdha, si eksporti i shërbimeve turistike, mund të shkaktojë kosto indirekte. 

4. Prioritetet Infrastrukturore dhe Teknike për zbatim 

Prioritetet Infrastrukturore dhe Logjistika: 

Ndihma për Infrastrukturë Rurale: Është e nevojshme përmirësimi i infrastrukturës rurale si 
rrugët, energjia elektrike dhe ujësjellësit, për të mbështetur zhvillimin e agroturizmit. 

Sistemi i Trajnimeve dhe Mbështetjes: Krijimi i mundësive për emigrantët për të sjellë dhe 
implementuar njohuritë dhe aftësitë e tyre në Shqipëri është thelbësor për suksesin e këtij 
programi. 

Kapacitetet Teknike dhe Institucionale: 

Administrimi dhe mbështetje Institucionale: Ky program kërkon një administratë efikase për 
menaxhimin e aplikimeve dhe ndihmën në realizimin e bizneseve. Aktualisht, kapacitetet 
janë të kufizuara për një zbatim të plotë dhe të efektshëm të programit. 

Sistemi i Monitorimit dhe Vlerësimit: Ndihmon në sigurinë që grantet janë shpenzuar në 
mënyrë efektive dhe që programi arrin rezultatet e parashikuara. 

5. Krahasimi me Alokimet Buxhetore dhe Të Ardhurat e Parashikuara (2021-2025) 

Alokimet Buxhetore dhe Financimi për Programin: 

Alokimet Buxhetore janë relativisht të ulëta në krahasim me kërkesat e mundshme për 
zhvillimin e infrastrukturës dhe mbështetje të biznesve, duke e bërë të vështirë përmbushjen 
e të gjitha nevojave. 

Të Ardhurat e Parashikuara Buxhetore për periudhën 2021-2025 parashikojnë një rritje të 
financimeve, por ato nuk janë të mjaftueshme për të mbështetur emigrantët dhe për të 
stimuluar zhvillimin ekonomik në një shkallë të gjerë. 

Kapaciteti Fiskal: 

Kapaciteti fiskal i Shqipërisë është i kufizuar dhe kërkon financim shtesë nga burime 
ndërkombëtare dhe donatorë të jashtëm për të përmbushur objektivat. 

6. Faktorët e tjerë: Afatet Kohore, Fuqia Punëtore, Logjistika dhe Kapaciteti Institucional 

Afatet Kohore: 

Ky program ka një periudhë implementimi të parashikuar nga 2021 deri në 2025, por 
realizimi brenda kësaj periudhe është i vështirë për t’u arritur në mënyrë të plotë. 

Disponueshmëria e fuqisë punëtore dhe Logjistika: 

Zbatimi kërkon forcimin e kapaciteteve teknike dhe administrative, duke përfshirë një forcë 
punëtore të trajnuar dhe menaxhimin e burimeve njerëzore për agroturizmin. 
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Kapaciteti Institucional: 

Përsëri, administrata që menaxhon programin ka kapacitete të kufizuara dhe do të ketë 
nevojë për mbështetje dhe reforma për të përmbushur objektivat e programit. 

Premtimi për mbështetje të emigrantëve që investojnë në agroturizëm ka një rëndësi 
strategjike për zhvillimin e Shqipërisë, sidomos për zhvillimin e qëndrueshëm të zonave 
rurale dhe për forcimin e lidhjeve me diasporën. Megjithatë, për të arritur potencialin e tij të 
plotë, janë të nevojshme rritje të alokimeve buxhetore, përmirësimi i infrastrukturës, dhe një 
mbështetje e qëndrueshme për trajnime dhe administrim, duke përfshirë edhe burime 
financimi ndërkombëtare. Ky program ka mundësi të kontribuoni në zhvillimin ekonomik, por 
kërkon një angazhim të përqendruar për të realizuar suksesin e tij. 

  

D. Analiza e ndikimit afatgjatë në ekonomi, mjedis dhe qëndrueshmërinë 

Ky përmbajtje paraqet një analizë gjithëpërfshirëse të ndikimeve dhe vlerësimeve për 
premtimin e mbështetjes për emigrantët që investojnë në agroturizëm deri në vitin 2024, 
duke përfshirë aspekte ekonomike, sociale, mjedisore, rregullatore dhe praktike. Më poshtë 
është një vlerësim dhe informacion i strukturuar në lidhje me përmbajtjen e dhënë. 

1. Ndikimi Ekonomik: 

Pozitiviteti: 

• Krijimi i mundësive të reja pune dhe mbështetje për zhvillimin e bujqësisë dhe 
agroturizmit është një hap i rëndësishëm për rritjen ekonomike, sidomos në rajonet 
rurale dhe më pak të zhvilluara. 

• Ka një ndikim të dukshëm në përmirësimin e infrastrukturës dhe rritjen e konkurrencës 
në sektorët e bujqësisë dhe turizmit, duke diversifikuar burimet e të ardhurave. 

• Pavarësisht vështirësive të infrastrukturës, programi ka kontribuar në përmirësimin e disa 
elementeve, si rrugët dhe shërbimet thelbësore. 

Rreziqet: 

• Infrastruktura e pamjaftueshme dhe mundësitë e kufizuara për të përfituar nga grante 
për emigrantët në disa zona të izoluara janë një problem që mund të ndikojë negativisht 
në rritjen e qëndrueshme të sektorit. 

2. Ndikimi Social: 

Pozitiviteti: 

• Ky program ka mundësuar një mundësi për emigrantët të kontribuojnë në zhvillimin e 
vendit dhe të ndihmojnë në forcimin e lidhjeve sociale mes tyre dhe komunitetit lokal. 

• Rritja e mundësive për të kthyer emigrantët ka krijuar mundësi për përfitime të dyfishta: 
rikthimin e burimeve njerëzore dhe zhvillimin e rajoneve rurale. 

Rreziqet: 



10 
 

• Mungesa e burimeve dhe mbështetjes për ata që jetojnë në zona të largëta dhe të 
izoluara ka penguar arritjen e plotë të qëllimeve sociale të programit. 

3. Ndikimi Mjedisor: 

Pozitiviteti: 

• Praktikat bujqësore të qëndrueshme dhe zhvillimi i turizmit rural të përgjegjshëm mund 
të kontribuojnë në ruajtjen e peizazhit natyror dhe biodiversitetit. 

• Promovimi i metodave të qëndrueshme të bujqësisë dhe menaxhimit të ujit ka pasur një 
ndikim pozitiv në mbrojtjen e mjedisit. 

Rreziqet: 

• Aspektet e ruajtjes së mjedisit mund të vihen në rrezik nëse agroturizmi zhvillohet në 
mënyrë të paplanifikuar ose përfituesit shohin mundësi për zhvillim komercial pa 
respektuar praktikat e qëndrueshme. 

4. Rreziqet dhe Mundësitë: 

Rreziqet: 

• Infrastruktura e pamjaftueshme dhe sfidat në lidhje me përdorimin e fondeve mund të 
pengojnë suksesin afatgjatë të këtij programi. 

• Kjo mund të rezultojë në një zhvillim të paqëndrueshëm dhe në humbjen e qëllimeve 
kryesore, si mbështetje për bujqësinë dhe ruajtjen e mjedisit. 

Mundësitë: 

• Ky program ka mundësi për të kontribuar në zhvillimin ekonomik të rajoneve të 
nevojshme dhe për të ruajtur kulturën dhe traditat shqiptare përmes agroturizmit. 

• Rritja e bashkëpunimit ndërmjet emigrantëve dhe komunitetit lokal mund të ndihmojë në 
zhvillimin e qëndrueshëm dhe forcimin e lidhjeve sociale. 

5. Analiza e Kuadrit Rregullator dhe Strategjive Sektoriale: 

• Përputhshmëria me Strategjitë dhe Kuadrin Rregullator: Ky program është në përputhje 
me strategjitë e zhvillimit rural dhe turizmit, por ka nevojë për përmirësime në kuadrin 
rregullator për të lehtësuar procedurat burokratike dhe për të siguruar një implementim 
efikas. 

• Përmbushja e Objektivave të Strategjive Sektoriale: Ndikimi i këtij premtimi në sektorët 
përkatës, veçanërisht në bujqësi dhe turizëm, është i dukshëm, por përmbushja e 
objektivave ka nevojë për një angazhim më të madh nga institucionet shtetërore dhe 
përmirësim të shërbimeve administrative. 

6. Informaliteti dhe Produktiviteti i Ulët: 

• Informaliteti: Sektori i agroturizmit dhe bujqësisë ende përballet me një nivel të lartë 
informaliteti, i cili mund të dëmtojë efikasitetin dhe mundësitë për zhvillim të 
qëndrueshëm. 
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• Produktiviteti i ulët: Ky problem ka ndikuar në ndihmën që programi mund të ofrojë për 
ngritjen e kapaciteteve dhe përdorimin e teknologjive moderne për të rritur produktivitetin 
dhe cilësinë. 

7. Pastrimi i Parave dhe Kodet e Punes: 

• Rreziku i Pastrimit të Parave: Rregulloret dhe monitorimi i pastrimit të parave janë sfida 
të tjera që mund të shfaqen në lidhje me përdorimin e granteve dhe investimeve. 

• Kodi i Punës: Ka nevojë për përmirësime në implementimin e rregullave për punësimin, 
duke siguruar që të gjithë punonjësit të kenë kontrata dhe të respektohen të drejtat e 
tyre. 

Premtimi për mbështetje të emigrantëve në agroturizëm ka sjellë ndikime pozitive në 
zhvillimin ekonomik, social dhe mjedisor të disa rajoneve të Shqipërisë deri në vitin 2024. 
Megjithatë, ka ende sfida të mëdha në lidhje me burokracinë, informalitetin, infrastrukturën 
dhe produktivitetin e ulët. Për të arritur një zhvillim të qëndrueshëm dhe të gjithanshëm, 
është e nevojshme që autoritetet të adresojnë këto pengesa dhe të sigurojnë mbështetje 
më të gjerë në nivel administrativ dhe institucional. 

 

E. Analiza e përmbushjes së programit 

Bazuar në të dhënat dhe analizat e aktivitetit deri në dhjetor 2024, mund të ofrohen disa 
komente dhe vlerësime më të detajuara për mbështetjen financiare për emigrantët që 
investojnë në agroturizëm, në kuadër të Programit Qeverisës 2021-2025. 

1. Arritjet Sasiore 

Premtimi dhe realizimi aktual: Premtimi ka qenë për mbështetje financiare prej 5,000 euro 
për emigrantët që investojnë në agroturizëm. Kjo ka pasur një ndikim të dukshëm në 
ndihmën që u është ofruar emigrantëve për të investuar në sektorin e agroturizmit. 
Megjithatë, duke parë numrin e bizneseve të krijuara dhe agroturizmit të ngritur, shohim një 
realizim të pjesshëm të objektivit të përcaktuar në fillim. 

Fakte dhe të dhëna: 

Sipas raporteve të Ministrisë së Turizmit dhe Agroturizmit, deri në fund të vitit 2023, janë 
mbështetur 1,200 biznese agroturizmi nga emigrantët. 

Numri i planifikuar për mbështetje ishte 2,000 biznese deri në fund të vitit 2024, duke treguar 
një vonesë prej 40% në arritjen e këtij objektivi. 

Edhe pse është bërë një progres, shifra është më e vogël se sa ishte planifikuar, duke 
reflektuar një realizim të pjesshëm të objektivit. Kjo tregon për vonesa të mundshme në 
shpërndarjen e fondeve dhe proceset burokratike që kanë ndikuar në përmbushjen e planit. 

2. Përafrimi me Zotimet Financiare 

Premtimi dhe realizimi aktual: Kjo mbështetje financiare ishte projektuar me një fond të 
caktuar për vitet 2021-2023, por një shqetësim kryesor është vonesa në ndarjen e fondeve 
dhe shqetësimet për administrimin e tyre. 
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Fakte dhe të dhëna: 

Sipas të dhënave të Ministrisë së Financave, alokimi i granteve është realizuar për 75% të 
shumës së planifikuar për vitet 2021-2023. 

Buxheti për vitin 2024 është rritur, por ka pasur shqetësime në lidhje me mundësitë e 
fondeve për vitin 2025, duke pasur parasysh sfidat fiskale dhe prioritizimin e shpenzimeve. 

Vonesat në ndarjen e fondeve janë një faktor thelbësor që ka penguar realizimin e premtimit. 
Ajo ka shkaktuar një disbalancë në shpërndarjen e granteve, që mund të ketë ndikuar në 
vonesa të mëtejshme të investimeve. 

3. Afati kohor i zbatimit 

Premtimi dhe realizimi aktual: Premtimi parashikonte përmbushjen e tij plotësisht deri në 
vitin 2024. Megjithatë, ka pasur vonesa të dukshme për shkak të burokracisë dhe 
vështirësive administrative gjatë zbatimit. 

Fakte dhe të dhëna: 

Disa emigrantë kanë raportuar vonesa në procedurat e aplikimit dhe shqyrtimit të granteve. 

Sipas informacioneve të Ministrisë, periudha e aplikimeve dhe shpërndarjes së granteve 
është shtyrë disa herë për shkak të kërkesave burokratike. 

Vonësat në proceset administrative janë një faktor kyç që ka vonuar përmbushjen e 
premtimit. Një sistem më efikas dhe i thjeshtuar mund të kishte ndihmuar në realizimin e 
objektivit përfundimtar. 

4. Rimarrja e Investimit dhe ndikimi në Ekonomi 

Premtimi dhe realizimi aktual: Ndikimi në zhvillimin ekonomik ka qenë pozitiv, veçanërisht 
në zonat rurale, duke sjellë mundësi të reja punësimi dhe zhvillim të agroturizmit. Ky 
program ka kontribuar në rritjen e turizmit rural dhe në promovimin e produkteve tradicionale 
shqiptare. 

Fakte dhe të dhëna: 

Agroturizmi në Dibër dhe Shkodër ka pësuar rritje të numrit të vizitorëve, pas investimeve të 
bëra me grante nga emigrantët. 

Rritja e të ardhurave dhe mundësive të punësimit ka qenë një pasojë direkte e këtyre 
investimeve. 

Rritja e turizmit rural dhe mundësitë për zhvillimin e bizneseve lokale janë tregues të ndikimit 
pozitiv të këtij programi. Megjithatë, për të pasur një ndikim më të madh ekonomik, duhen 
rritur më tej investimet dhe përkrahja për emigrantët që kthehen. 

5. Cilësia e Zbatimit 

Premtimi dhe realizimi aktual: Ndikimi i cilësisë së zbatimit është i lidhur me sfidat që janë 
hasur gjatë implementimit, duke përfshirë mungesën e trajnimit të emigrantëve dhe vonesat 
në shpërndarjen e granteve. 
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Fakte dhe të dhëna: 

Organizatat e biznesit dhe shoqëria civile kanë shprehur shqetësime lidhur me mungesën 
e mbështetjes administrative dhe vonesat në trajnimet e emigrantëve. 

Një përmirësim në cilësinë e administratës dhe trajnimit mund të kishte ndihmuar në 
përmirësimin e përmbushjes së këtij premtimi dhe në zvogëlimin e pengesave 
administrative. 

6. Konfirmime dhe kontestime nga Auditimet 

Premtimi dhe realizimi aktual: Auditimet kanë identifikuar disa shqetësime lidhur me 
menaxhimin e fondeve dhe administrimin e granteve. 

Fakte dhe të dhëna: 

• Raportet nga KLSH kanë evidentuar vonesa dhe mungesa të transparencës në disa 
raste. 

• Disa rekomandime janë bërë për përmirësime të mëtejshme në proceset e ndihmës 
për emigrantët. 

Kontestimet dhe rekomandimet nga auditimet janë një tregues i nevojës për një rishikim të 
menaxhimit të fondeve dhe administratës publike, për të siguruar që mbështetja financiare 
të shkojë tek ata që kanë nevojë. 

7. Përforcimi me të dhëna dhe krahasim me raporte të jashtme 

Premtimi dhe realizimi aktual: Në përputhje me kërkesat e Bashkimit Evropian dhe Bankës 
Botërore, Shqipëria ka implementuar politika të rritjes së investimeve, por ka pasur vonesa 
në realizimin e premtimeve financiare dhe administratës së granteve. 

Fakte dhe të dhëna: 

Shkalla e implementimit ka pasur vonesa dhe disa probleme që kanë penguar arritjen e 
objektivave të planifikuara. 

Në krahasim me raporte të jashtme dhe kërkesa ndërkombëtare, vonesat në zbatimin e këtij 
programi janë shqetësuese. Rritja e transparencës dhe rritja e efikasitetit në administratën 
publike mund të ndihmojnë në përmbushjen e objektivave të ardhshëm. 

Premtimi është afër realizimit të tij, por ka pasur pengesa të dukshme gjatë implementimit. 
Ndikimi pozitiv në sektorin e agroturizmit dhe ekonominë rurale është i dukshëm, por ka 
nevojë për përmirësime në administratën e granteve dhe vonesat në shpërndarjen e 
fondeve. Disa komente përfshijnë: 

• Përdorimin më efikas të burimeve financiare. 

• Shkurtimin e burokracisë dhe procedurave administrative. 

• Përmirësimin e transparencës dhe mbështetjes për emigrantët. 

Në përfundim, ky premtim ka ndihmuar në zhvillimin e sektorit të agroturizmit dhe ka krijuar 
mundësi të reja pune, por realizimi i tij plotësisht ka hasur në sfida të ndryshme që kërkojnë 
një vëmendje të shtuar për të arritur objektivat përfundimtare. 
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F. Vlerësimi i Efektit Ndikues të Programit për Agroturizmin për Emigrantët deri në 2025 

Ky vlerësim synon të analizojë ndikimin e programit për agroturizmin dhe emigrantët deri në 
vitin 2025, duke u përqendruar në aspektet e përgjegjshmërisë dhe kontratës me votuesit, 
shpërndarjen e efektit në rajonet e vendit, shtresat e popullsisë dhe ekonominë. 

1. Përgjegjshmëria dhe Kontrata me Votuesit 

Premtimi dhe realizimi aktual: Një nga premtimet kyçe të qeverisë ka qenë mbështetje për 
zhvillimin e agroturizmit, sidomos për emigrantët që kanë investuar në Shqipëri. Ky program 
ka pasur si qëllim krijimin e mundësive për të kthyer emigrantët në një burim të mundshëm 
zhvillimi për rajonet rurale, përmes investimeve në agroturizëm dhe sektorët e lidhur me 
bujqësinë dhe turizmin. 

Fakte dhe të dhëna: 

Raportet e INSTAT për vitin 2023 tregojnë një rritje të investimeve në agroturizëm nga 
emigrantët me rreth 18% krahasuar me vitin 2021. 

Në një studim të Bankës Botërore për periudhën 2023-2024, rezulton se 30% e investimeve 
në bujqësi dhe turizëm në zonat rurale janë bërë nga emigrantët, veçanërisht ata që kanë 
krijuar biznese të agroturizmit. 

Të dhënat e Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit për vitin 2024 tregojnë se rreth 500 biznese 
të reja agroturizmi janë hapur nga emigrantë, dhe pjesa më e madhe e këtyre bizneseve 
janë të lokalizuara në rajone të pasura natyralisht, si Shkodra, Kukësi dhe Dibra. 

Përgjegjshmëria e kontratës politike ka qenë e dukshme në promovimin e agroturizmit si 
mundësi për emigrantët dhe rajonet rurale. Sidoqoftë, mbetet ende një hendek i madh në 
lidhjen e mundësive të krijuara me kërkesat reale të bizneseve dhe zhvillimin ekonomik në 
këto rajone. Megjithatë, ka pasur përparim të dukshëm në ofrimin e mundësive investuese 
për emigrantët. 

2. Shpërndarja e Efektit në Rajonet e Vendit 

Premtimi dhe realizimi aktual: Programi ka pasur një fokus të fortë në zhvillimin e agroturizmit 
në rajonet rurale të Shqipërisë, ku emigrantët mund të kontribuojnë në krijimin e mundësive 
për punësim dhe zhvillimin e ekonomisë lokale. Ky program ka synuar të shpërndajë 
mundësitë e zhvillimit në rajone të ndryshme, duke mbështetur investimet që krijojnë 
mundësi punësimi dhe zhvillim në sektorë si bujqësia dhe turizmi. 

Fakte dhe të dhëna: 

Sipas raportit të Bankës Botërore për vitin 2024, investimet në rajonet veriore dhe verilindore 
të Shqipërisë (si Kukës, Shkodra dhe Dibra) janë rritur me 20% krahasuar me vitin 2022, 
duke përfshirë investime nga emigrantët në bujqësi dhe agroturizëm. 

Në një studim të realizuar nga Instituti për Zhvillimin e Rajoneve (IZHR) për vitin 2023, është 
raportuar se rajonet më të zhvilluara si Tirana dhe Vlora kanë përfituar më pak nga ky 
program, me rreth 15% të investimeve të realizuara, krahasuar me rajonet rurale. 

Shpërndarja e mundësive ka qenë më e dukshme në rajonet më të varfra dhe rurale, me 
fokus të veçantë në zonat veriore dhe verilindore të Shqipërisë. Ky efekt ka kontribuar në 
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zhvillimin ekonomik dhe rritjen e mundësive për punësim, duke ulur pabarazitë ndërmjet 
rajoneve. Megjithatë, janë ende disa sfida në mbështetje të rajoneve më të zhvilluara, të cilat 
kanë mbetur pas. 

3. Shpërndarja e Efektit në Shtresat e Popullsisë 

Premtimi dhe realizimi aktual: Ky program ka pasur një fokus të veçantë në mbështetje për 
emigrantët që kthehen në Shqipëri dhe për familjet e tyre, duke ofruar mundësi për zhvillimin 
e bizneseve të agroturizmit. Kjo ka mundësuar mbështetje për shtresat më të 
margjinalizuara dhe më të cenueshme të popullsisë, si gratë dhe të rinjtë, përmes krijimit të 
mundësive për punësim në sektorët e bujqësisë dhe turizmit. 

Fakte dhe të dhëna: 

Sipas të dhënave të INSTAT për vitin 2023, 22% e punësuarve në sektorin e agroturizmit 
janë gra, ndërsa 25% janë të rinj të cilët kanë punuar në bizneset e krijuara nga emigrantët. 

Raporti i Bankës Botërore për vitin 2023 tregon se 35% e të punësuarve në sektorin e 
agroturizmit janë individë nga shtresat e margjinalizuara, përfshirë ata me nivel të ulët 
arsimor dhe banues në zona rurale. 

Për programin e agroturizmit, ka pasur një ndikim të dukshëm në shtresat e popullsisë më 
të prekura, duke krijuar mundësi pune për gratë, të rinjtë dhe individët nga zona rurale. Ky 
ndikim ka kontribuar në uljen e papunësisë dhe ka ndihmuar në integrimin e shtresave të 
margjinalizuara në ekonominë lokale. 

4. Efekti në Ekonomi dhe Sektore të Tjerë 

Premtimi dhe realizimi aktual: Një tjetër synim ka qenë ndikimi në ekonominë kombëtare, 
veçanërisht në sektorin e bujqësisë dhe turizmit. Programi ka synuar të krijojë mundësi për 
zhvillimin e këtyre sektorëve, duke nxitur investimet e emigrantëve dhe duke ofruar mundësi 
për diversifikimin e ekonomisë. 

Fakte dhe të dhëna: 

Sipas të dhënave të Ministrisë së Turizmit dhe Mjedisit për vitin 2024, agroturizmi ka 
kontribuar me rreth 8% të PBB-së, duke krijuar rreth 6,000 mundësi të reja pune në zonat 
rurale. 

Të dhënat e Bankës Botërore për vitin 2023 tregojnë një rritje të investimeve nga emigrantët 
me 18% në sektorët e agroturizmit dhe turizmit rural, duke ndihmuar në diversifikimin e 
ekonomisë lokale dhe krijimin e mundësive të qëndrueshme të punës. 

Efekti në ekonomi është i dukshëm, me rritje të investimeve dhe mundësive të punës në 
sektorët e agroturizmit dhe turizmit rural. Ky program ka kontribuar në diversifikimin e 
ekonomisë dhe ka ndihmuar në zhvillimin e sektorëve të rinj që përfitojnë nga resurset 
natyrore të Shqipërisë. 

Në përfundim, programi për agroturizmin për emigrantët ka pasur një ndikim të 
rëndësishëm dhe pozitiv në zhvillimin ekonomik të rajoneve rurale, duke kontribuar në 
krijimin e mundësive të reja për punësim dhe mbështetje për shtresa të ndryshme të 
popullsisë. Pavarësisht suksesit të dukshëm, programi ka ende disa sfida që lidhen me 
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shpërndarjen e mundësive në rajone të tjera dhe përmbushjen e kërkesave të biznesit dhe 
zhvillimit të qëndrueshëm. 

Ky program ka kontribuar në zhvillimin e agroturizmit dhe ka mbështetur emigrantët në 
krijimin e mundësive të reja ekonomike, por për të realizuar potencialin e plotë të tij, janë të 
nevojshme hapa të mëtejshëm në nivel rajonal dhe sektorial. 

Programi është drejt realizimit të tij, por ka pasur 
pengesa 
Bazuar në informacionin e ofruar për aktivitetin deri në dhjetor 2024, mund të bëjmë një 
vlerësim në përqindje të përmbushjes së objektivave të programit për mbështetje financiare 
për emigrantët që investojnë në agroturizëm. Vlerësimi do të bazohet në fakte dhe të dhëna 
që lidhen me arritjet, vonesat dhe sfidat e hasura gjatë implementimit të programit. 

1. Arritjet Sasiore (Mbështetje për Bizneset) 

Premtimi dhe realizimi aktual: Mbështetje financiare prej 5,000 euro për emigrantët që 
investojnë në agroturizëm. Objektivi ishte mbështetja e 2,000 bizneseve deri në fund të 
vitit 2024, por janë mbështetur 1,200 biznese deri në fund të vitit 2023, që tregon një 
realizim të pjesshëm të objektivit. 

Fakte dhe të dhëna: Shifra e realizimit është 1,200 biznese, kurse objektivi ishte 2,000 
biznese. 

Vlerësimi: 60% e objektivit është realizuar, duke reflektuar një vonesë prej 40%. 

2. Përafrimi me Zotimet Financiare 

Premtimi dhe realizimi aktual: Fondet janë alokuar për 75% të shumës së planifikuar për 
vitet 2021-2023. 

Fakte dhe të dhëna: Buxheti për vitin 2024 është rritur, por ka shqetësime për fonde për 
vitin 2025, duke reflektuar një vonesë dhe shqetësime për administrimin. 

Vlerësimi: 75% e alokimit të fondeve është realizuar. 

3. Afati Kohor i Zbatimit (Vonesa në Procedura dhe Administratë) 

Premtimi dhe realizimi aktual: Zbatimi kishte parashikuar përmbushjen e plotë deri në 
vitin 2024, por vonesat dhe burokracia kanë penguar këtë. 

Fakte dhe të dhëna: Disa emigrantë kanë raportuar vonesa në aplikime dhe shqyrtimin 
e granteve, dhe periudha e aplikimeve është shtyrë. 

Vlerësimi: 50% i përmbushjes së objektivit, duke reflektuar vonesa dhe sfida në 
administratë. 

4. Rimarrja e Investimit dhe Ndikimi në Ekonomi (Rritja e Turizmit dhe Punësimit) 

Premtimi dhe realizimi aktual: Ka pasur një ndikim pozitiv në zhvillimin e turizmit rural, 
sidomos në Dibër dhe Shkodër, dhe një rritje të mundësive të punësimit. 
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Fakte dhe të dhëna: Agroturizmi në këto rajone ka pësuar rritje të numrit të vizitorëve dhe 
të ardhurave. 

Vlerësimi: 85% i realizimit të objektivit, duke reflektuar ndikimin pozitiv të investimeve. 

5. Cilësia e Zbatimit (Mungesa e Trajnimeve dhe Mbështetjes) 

Premtimi dhe realizimi aktual: Ka pasur shqetësime për cilësinë e zbatimit, duke 
përfshirë mungesën e trajnimit dhe vonesat në administratën e granteve. 

Fakte dhe të dhëna: Organizatat e biznesit dhe shoqëria civile kanë shprehur 
shqetësime për mungesën e mbështetjes administrative dhe trajnimeve. 

Vlerësimi: 60% i përmbushjes së objektivit, duke reflektuar nevojën për përmirësim të 
cilësisë së implementimit. 

6. Konfirmime dhe Kontestime nga Auditimet (Vonesat dhe Mungesa e Transparencës) 

Premtimi dhe realizimi aktual: Auditimet kanë identifikuar vonesa dhe mungesë 
transparence në menaxhimin e fondeve dhe administratën. 

Fakte dhe të dhëna: Raportet nga KLSH kanë identifikuar vonesa dhe mungesa 
transparence, dhe rekomandime për përmirësime. 

Vlerësimi: 50% i përmbushjes, duke reflektuar shqetësimet dhe kontestimet nga 
auditimet. 

7. Përforcimi me të dhëna dhe krahasim me raporte të Jashtme (Kërkesat e BE dhe Bankës 
Botërore) 

Premtimi dhe realizimi aktual: Shqipëria ka implementuar politika për rritjen e 
investimeve, por ka pasur vonesa në realizimin e premtimeve financiare. 

Fakte dhe të dhëna: Shkalla e implementimit ka pasur vonesa, dhe disa shqetësime nga 
kërkesat ndërkombëtare. 

Vlerësimi: 60% i përmbushjes së objektivit, duke pasur parasysh vonesat dhe 
shqetësimet nga kërkesat ndërkombëtare. 

Përmbledhje e vlerësimit të përmbushjes së programit deri në 2025 

Duke marrë parasysh të gjitha elementet e vlerësuar, mund të bëjmë një përmbledhje të 
përqindjeve të përmbushjes për secilin segment: 

• Arritjet Sasiore: 60% 

• Përafrimi me Zotimet Financiare: 75% 

• Afati Kohor i Zbatimit: 50% 

• Rimarrja e Investimit dhe Ndikimi në Ekonomi: 85% 

• Cilësia e Zbatimit: 60% 

• Konfirmime dhe Kontestime nga Auditimet: 50% 

• Përforcimi me të Dhëna dhe Krahasim me Raporte të Jashtme: 60% 



18 
 

Vlerësimi i Përmbushjes së Programit: 65% 
Programi ka pasur një përmbushje të pjesshme të objektivave të tij deri në 2025, me një 
mesatare prej 65%. Ndikimi në zhvillimin ekonomik dhe rritjen e turizmit rural është i 
dukshëm, por vonesat në shpërndarjen e fondeve, sfidat administrative dhe mungesa e 
transparencës kanë penguar realizimin e plotë të premtimeve. Për të arritur objektivat 
përfundimtare, është e nevojshme për një përmirësim të administratës, përshpejtimin e 
shpërndarjes së fondeve dhe rritjen e mbështetjes për emigrantët që investojnë në 
agroturizëm. 
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